

胶东国际机场正式启用——

世界连接开放新青岛 青岛飞向美好新未来

宋晓华

8月12日，青岛开放迎来历史性一刻：位于青岛胶州的胶东国际机场正式启用。由此，青岛迎来了定位“世界一流、国内领先”的东北亚国际枢纽机场。

新机场带来的不仅是更大的体量和运力，还开启青岛全新的发展机遇，将重塑交通、空间、产业等要素资源，为青岛、山东乃至北方经济社会发展注入强劲动能，助力青岛打造联动世界的开放新格局。



7月18日航拍的青岛胶东国际机场。

王 华摄（人民图片）

“海星”拥抱世界

从空中俯瞰胶东国际机场，犹如一只巨大的海星，张开臂膀，拥抱世界。

作为青岛面向世界开放发展的“登机口”，胶东国际机场为青岛打开了新的“机遇之窗”。

沟通南北、辐射西部、面向日韩、连接世界——简单的16个字，勾勒出这一国际航空枢纽的开放型航线网络布局。

在国内，胶东国际机场连接130个航点的空中快线，通达“京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝”城市群核心城市和中西部、东北部地区重要航空枢纽城市，支线航空运营网络覆盖三、四线城市。

与此同时，青岛不断织密国际航线、洲际航线，与50余个日韩、欧美澳、东南亚、南亚、中东及港澳台地区重点城市实现空中牵手。其中，日韩航线17个，基本实现对日韩市场全覆盖。青岛公交化、密集化、特色化的日韩航线网络规模及运营品质位居国内机场前列，“日韩门户”功能持续放大。

青岛还拥有洲际及远程国际航点14个，东南亚、南亚航点13个，至上合组织

国家及“一带一路”沿线地区互联互通的能力显著增强。

作为新机场启用后的首批出境赴韩国的旅客，来自山东泰安的邹先生难掩兴奋之情：“我是去韩国留学的，青岛距离韩国比较近，而且航班数量多，从这里出境非常方便。第一次从胶东机场乘机，感觉很激动。胶东机场设施很先进，海关通关也很方便，今天整体感觉很省心。”

赋能区域发展

胶东国际机场是山东省唯一的4F级机场。4F级机场是目前世界民航运输最高等级，代表可以起降各种大型飞机，包括空客380、波音747等民航运输最大机型。

不仅如此，胶东国际机场还创造了国内干线机场最短审批纪录，创造了15项国际国内第一、40余个奖项、100余项新技术新工艺，成为继北京大兴国际机场、成都天府国际机场之后，又一项现代化、高品质大型航空枢纽工程。

更大的机场，更大的运量，更远的航程，也就意味着机场的航线辐射力更强。

胶东国际机场一期工程，总投资360.39亿元，建设2条平行远距跑道，规划

到2025年可满足旅客吞吐量3500万人次、货邮吞吐量50万吨、飞机起降30万架次的保障需求。

随着胶东国际机场正式投运，二期工程同步启动。规划到2045年实现旅客吞吐量5500万人次、货邮吞吐量100万吨、飞机起降45.2万架次。

业内一般认为，机场带来的人流、资金流和信息流，将推动地区产业升级和经济发展，投入产出比可以高达1:8。放眼世界，全球知名航空枢纽城市多依托机场带来物流，进而吸引临空偏好型产业，并以此带动人流、资金流、信息流汇聚，赋能区域经济发展。

随着胶东国际机场的启航，一幅壮阔的画卷正徐徐展开。

从所处的区位来看，以胶东机场为核心的临空经济区，正处于青岛开放最前沿：上合示范区在这里，青岛多式联运中心在这里，上合国家客厅、央企“国际客厅”在这里，依托上合物流园区创建的青岛商贸服务型国家物流枢纽也入选第二批国家物流枢纽名单。

既有的开放资源禀赋与最高运行等级4F级加持，将为青岛临空经济的腾飞带来巨大优势，一个千亿级规模的航空物流产

业链已按下“快进键”，国内外知名物流巨头将加速在此聚集。

新机场还将与山东港口青岛港、传化公路港、上合青岛多式联运中心紧密联系，打造“海陆空铁”国际多式联运枢纽，为黄河流域中下游乃至中国北方经济高质量发展提供强劲的物流引擎。

提升城市能级

开放是青岛的最大优势，是青岛的底色和城市基因。从首批沿海开放城市到首批计划单列市，再到“一带一路”双节点城市，青岛一次次站上中国开放的潮头，成为先行者、试验田。

近年来，青岛被赋予建设上合示范区、打造“一带一路”国际合作新平台、建设山东自贸试验区青岛片区等国之重任，再一次站在了中国更高水平对外开放的最前沿。

肩负国之重任的青岛，需要在更高视野上、更大空间里配置资源，才能更好地发挥内外循环“双节点”和国内东西、南北大循环“双节点”的独特优势。因此，胶东国际机场的启用恰逢其时。机场启用后，将为这片区域带来每年数千万人次以

上的客流量。更多国际人才、国际资源，经更广阔的空港进出青岛、进出山东、进出黄河流域，有利于打造更为广阔的对外开放新通道。

胶东国际机场这一全新的开放平台，将进一步释放青岛西海岸新区、上合示范区、山东自贸试验区青岛片区等各类开放平台的发展活力。

机场与城市，互相成就。青岛开放的城市定位，让这座以打造“世界一流、国内领先”的东北亚国际枢纽机场为目标的机场，成为整个山东半岛甚至北方地区面向世界更高水平开放的重要门户枢纽。

随着新机场开通，青岛集聚国际国内资源要素能力也将不断提升，开放发展优势不断增强。

目前，青岛已开通国际（地区）航线37条，与北美洲、欧洲、大洋洲以及东亚、东南亚、西亚实现直航，国际旅客吞吐量达到418.7万人次，位列全国第8位。

未来，青岛将以新机场为发力点，开辟更广阔的国际“新通道”，更好地服务国家战略叠加带来的发展机遇。

开放的机遇大门已然开启，胶东国际机场正引领青岛以及胶东半岛向着更高发展能级不断跃升。



胶东国际机场内景。

资料图片



旅客与航空公司工作人员互动。

新华社记者 李紫恒摄



胶东国际机场内景。

资料图片

青岛海关推行智能查验新模式

本报电 近日，青岛安泰国际物流有限公司业务操作员接到了海关对一票进口货物的查验通知。按照惯例，他需要联系港务部门将货物拖进海关查验区进行验货，但是在登陆信息系统查询却发现，该票货物已经查验完毕，可以在码头前沿提货了。

据了解，该过程所应用的正是青岛海关所属黄岛海关打造的“先期机检，码头直提”智能查验新模式。该模式将海关H986机检快检设备设立在码头前沿，进口货物卸船后运输至前沿堆场的过程中，顺势进行非侵入式机检，集装箱车辆无须停车就进行了实时扫描。申报货物被布控查验的，企业也不用再拖箱至查验区过机，无问题货物可在码头前沿直接提离。



图为海关设置在自动化码头的先期机检设备，能实现对集装箱的顺势监管。

毕 顺摄

来自另一家物流公司的相关人员感叹：“真是不可思议！我的货物刚刚抵港10分钟，点点手

机，就完成了全部查验操作。这样就节省了箱使费用，真为我们解决了大难题。”

黄岛海关发扬首创精神，坚持科技创新赋能海关一线监管，推动通关便利化，深化以大数据、人工智能等新技术为核心的“先期机检+智能审图”应用，在海关、码头、企业信息互通的基础上，在全国率先开展“先期机检，码头直提”智能查验新模式改革试点。

“先期机检，码头直提”模式与传统模式相比，减少了2次集装箱吊装和2次搬移过程，在提高查验效率、减少物流环节、节省物流成本等方面有明显优势。被布控查验的货物直接应用先期机检图像，通过实时在线的“智能审图”系统辅助人工快速研判，机检直放的货物可以直接从码头前沿提离，实现企业“无缝通关”。据参与试点企业反馈，该模式可节省企业物流成本每箱约600至1000元，压缩通关时效3至7个小时。（邱明明、阮飞）

专窗还提供国际人才上门服务，定期拜访企业及外籍人士，了解企业与国际人才的需求。

“我们是青岛自贸片区里的一家德资企业，国际人才服务专窗的设立为企业解决了大问题。下一步，在工作许可和居留许可办理以及国际人才政策申报上，我们都可以找到专业团队作支撑，省时又省力。”青岛标迈自动化装备有限公司副总经理说。（于 越）

青岛自贸片区打造国际人才高地

本报电 日前，青岛自贸片区在政务服务大厅“自贸全链帮”服务专区设立国际人才服务专窗，可为外籍人士提供工作许可、居留许可帮办代办以及国际人才政策咨询、申报辅导、法律咨询、就业对接等服务，着力构建“类海外”环境，打造国际人才高地。

据了解，国际人才服务专窗是青岛自贸片区升级“自贸全链帮”帮办代办服务品牌的新举措。作为“自贸全链帮”运营平台，青岛自贸企业中心配置具备语言和跨文化沟通能力的服务专员，经过相关专业领域定向培训，熟练掌握外籍人士来华工作许可、居留许可业务办理流程，

以及片区国际人才政策申报和兑现路径等内容。

服务专员可根据外籍人士来华事项、时间等具体情况，分类别、定制化提供从来华许可通知到申领工作许可证及停留居留证件全过程的帮办代办服务，通过一站式服务助力申请人便捷获批、便利就业。此外，国际人才服务



上半年青岛海洋生产总值增长

本报电 据初步核算，青岛市上半年全市海洋生产总值同比增长21.9%，涉海固定资产投资同比增长15.1%。在涉海项目引进方面，海洋领域新签约项目共计75个，同比增加29个，总投资额419.52亿元。其中，中国海洋工程研究院组建工作进展顺利，首批有3个项目正在申报省级重大科技创新工程项目；新加坡TUFF海工首家中国子公司“塔福能源有限公司”正式落户青岛。（李勋祥）

中德生态园打造5G智慧园区

本报电 青岛西海岸新区中德生态园与落户园区的海尔集团配合打造全球首个5G+智能制造全连接工业园区，建设国内领先的5G+工业互联网融合应用先导区。从单点的5G应用升级为完整的5G智慧园区整体解决方案，此举实现了工业园区质量检测、园区安防、生产管理等方面的应用痛点改造，进一步赋能智能制造。（郑海怡）

胶州公共资源交易“一次办好”

本报电 近日，青岛胶州行政审批局在山东省县市区率先推出公共资源交易“一窗受理”模式，通过流程再造和功能布局调整，彻底实现了“一次办好”，打通了为民服务“最后一公里”。据了解，此次对公共资源交易流程进行了梳理，实行清单化、标准化管理。在交易大厅设立综合服务窗口，实现所有业务前台统一受理、一窗全办，改变了过去按业务“摆摊设窗”的格局。工作人员从“专业型”变为“全能型”，从“专科受理”变为“全科受理”，申请人到一个窗口即可办理全部事项，杜绝了多头跑、重复跑的现象，进一步优化了营商环境。（于 越）